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Демонстрационный вариант задания заключительного этапа 
Всероссийской олимпиады студентов «Я – профессионал»  

по направлению «Экономика» 
для участников категории «Бакалавриат»  

 
Время выполнения задания – 180 мин., язык выполнения работы – русский 

 
Задание 1 (30 баллов) 

В каждом из приведенных ниже заданий напишите ответ и аргументируйте его, объяснив 
экономический механизм наблюдаемых явлений. Где возможно, приведите графическую 
иллюстрацию. 

1. (10 баллов) Рассмотрите поведение олигополистов, производящих однородную продукцию, 
обратная функция совокупного спроса на которую при положительных объемах имеет вид: 

𝑝𝑝(𝑥𝑥) = �8 − 𝑥𝑥, 0 < 𝑥𝑥 < 8
0, 𝑥𝑥 ≥ 8  . Известно, что такую продукцию могут производить разные фирмы, 

владеющие технологией с постоянной отдачей от масштаба, причем предельные (и средние) 
издержки 𝑘𝑘-ой фирмы равны 𝑘𝑘. Каким должно быть количество фирм в отрасли, чтобы все 
они были активны (т.е. выпускали положительный объем продукции) при конкуренции по 
Курно? 

 

Решение   

Если в отрасли активна фирма с предельными издержками 𝑘𝑘 (и выпуском 𝑥̅𝑥𝑘𝑘 > 0), то также 
активны и фирмы с меньшими предельными издержками.  

Действительно, если фирма с издержками 𝑘𝑘 активна, то ее прибыль вычисляется, как 
𝑝𝑝(𝑥𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘)𝑥𝑥𝑘𝑘 − 𝑘𝑘𝑥𝑥𝑘𝑘, где 𝑥𝑥𝑘𝑘 – ее выпуск, а 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘 – сумма равновесных выпусков других 
активных фирм, достигает максимального значения при положительном выпуске (𝑥̅𝑥𝑘𝑘). 
Поэтому выполняется необходимое (и достаточное в данном случае, так как функция прибыли 
вогнута) условие первого порядка: 

𝑝𝑝′(𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘)𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘) − 𝑘𝑘 = 0. (1) 

Обозначим совокупный выпуск в отрасли 𝑥̅𝑥𝑛𝑛. Таким образом, в (1) 𝑥̅𝑥𝑛𝑛=𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘. 

Пусть существует фирма с предельными издержками 𝑘𝑘′, такая, что 𝑘𝑘′ < 𝑘𝑘, и выпуск этой 
фирмы равен нулю. Тогда решение задачи фирмы 𝑘𝑘′  удовлетворяет условию первого порядка 
следующим образом:  

𝑝𝑝′ �0 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘′�����
𝑥̅𝑥𝑛𝑛

� ∙ 0 + 𝑝𝑝 �0 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘′�����
𝑥̅𝑥𝑛𝑛

� − 𝑘𝑘′ ≤ 0, т.е. 𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑛𝑛) ≤ 𝑘𝑘′. (2) 

Заметим, что поскольку 𝑝𝑝′(𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑥̅𝑥−𝑘𝑘) < 0, то из (1) следует, что 𝑝𝑝′(𝑥𝑥𝑛𝑛) > 𝑘𝑘. Но этот вывод 
противоречит (2). Таким образом предположение, что фирма с предельными издержками 𝑘𝑘′ 
производит нулевой выпуск, тогда как фирма с предельными издержками 𝑘𝑘 производит 
положительный выпуск, оказалось неверным. 

Полученное противоречие и доказывает утверждение в начале решения.  
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Таким образом, если в отрасли активны 𝑛𝑛 фирм, то это фирмы с предельными издержками 1, 
2, …, 𝑛𝑛 

Если в отрасли 𝑛𝑛 фирм, то для всех 𝑘𝑘 ≤ 𝑛𝑛 выполняются условия 

𝑝𝑝′(𝑥̅𝑥𝑛𝑛)𝑥̅𝑥𝑘𝑘 + 𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑛𝑛) = 𝑘𝑘, где 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 – совокупный выпуск этих фирм. 

Суммируя эти соотношения при заданной в условии функции спроса, получим 

𝑛𝑛 ∙ 8 − (𝑛𝑛 + 1)𝑥̅𝑥𝑛𝑛 = 𝑛𝑛(𝑛𝑛+1)
2

  или 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 = 8𝑛𝑛
𝑛𝑛+1

− 𝑛𝑛
2
. (3) 

С другой стороны, для фирмы с предельными издержками 𝑛𝑛 + 1 выполняется соотношение  

𝑝𝑝(𝑥̅𝑥𝑛𝑛) ≤ 𝑛𝑛 + 1    т.е. 8 − 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 ≤ 𝑛𝑛 + 1. (4) 

Искомое число активных фирм, 𝑛𝑛, — это число, при котором выполняются одновременно 
соотношения (3) и (4), т.е. 

8 − 8𝑛𝑛
𝑛𝑛+1

+ 𝑛𝑛
2
≤ 𝑛𝑛 + 1, или 16 ≤ (𝑛𝑛 + 1)(𝑛𝑛 + 2), откуда получаем, что 𝑛𝑛 ≥ 3.  

Но так как фирма с предельными издержками 𝑛𝑛 активна, то выполняется соотношение  

8 − 𝑥̅𝑥𝑛𝑛 − 𝑛𝑛 > 0  или 8 − 8𝑛𝑛
𝑛𝑛+1

+ 𝑛𝑛
2
− 𝑛𝑛 > 0 откуда 8 > 𝑛𝑛(𝑛𝑛+1)

2
. Из последнего соотношения 

получается, что 𝑛𝑛 ≤ 3,53. 

Таким образом, 𝑛𝑛 = 3. 

 

2. (10 баллов) Рассмотрите экономику обмена с двумя благами (Икс и Игрек) и  𝑛𝑛 + 1 (𝑛𝑛 > 1) 
потребителями двух типов. Потребители первого типа владеют только благом Икс в 
количестве 𝑎𝑎 единиц. Потребители второго типа владеют только благом Игрек и каждый из 
них владеет 𝑏𝑏 единицами этого блага. Предпочтения любого потребителя в этой экономике 
представимы функцией полезности следующего вида 𝑢𝑢𝑘𝑘(𝑥𝑥𝑘𝑘 ,𝑦𝑦𝑘𝑘) = 𝑥𝑥𝑘𝑘𝑦𝑦𝑘𝑘, где 𝑘𝑘 = 1, …𝑛𝑛 + 1 – 
индекс потребителя, 𝑥𝑥𝑘𝑘 и 𝑦𝑦𝑘𝑘 — количества благ Икс и Игрек, потребляемые 𝑘𝑘-ым 
потребителем. Предположим, что в этой экономике есть только один потребитель первого 
типа. 

Найдите объемы потребления каждого блага каждым потребителем в равновесии по Вальрасу 
в данной экономике. Как изменяется благосостояние каждого потребителя при увеличении 
числа потребителей второго типа в такой экономике? Прокомментируйте результат. Можно 
ли такое изменение считать внешним влиянием (экстерналией) роста числа потребителей 
второго типа на благосостояние участников обмена? 

 

Решение 

Воспользуемся известной формулой функции спроса для предпочтений Кобба-Дугласа. При 
ценах благ  𝑝𝑝1 и 𝑝𝑝2 спрос потребителей первого и второго типа на первое благо равен 𝑎𝑎

2
 и  𝑏𝑏𝑏𝑏2

2𝑝𝑝1
 

соответственно; а на второе благо —  𝑎𝑎𝑝𝑝1
2𝑝𝑝2

 и 𝑏𝑏
2
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Поскольку в равновесии рынки благ уравновешены, отношение равновесных цен является 
решением уравнения 𝑎𝑎

2
+ 𝑛𝑛 𝑏𝑏𝑏𝑏2

2𝑝𝑝1
= 𝑎𝑎. Поскольку предпочтения потребителей монотонны (это 

гарантирует, что решение задач потребителей всегда на бюджетной линии), то в экономике 
выполнен закон Вальраса. Так как по условию экономика двухтоварная, то в силу закона 
Вальраса достаточно уравновесить рынок только одного блага, а второй будет уравновешен 
автоматически. Из последнего уравнения получаем 𝑝𝑝1

𝑝𝑝2
= 𝑛𝑛𝑛𝑛

𝑎𝑎
. 

Нормируя 𝑝𝑝2 к единице, получаем следующий вектор равновесных цен �𝑛𝑛𝑛𝑛
𝑎𝑎

, 1�. 

Объемы потребления потребителя первого и второго типа тогда равны �𝑎𝑎
2

, 𝑛𝑛𝑛𝑛
2
�  и � 𝑎𝑎

2𝑛𝑛
, 𝑏𝑏
2
�. 

Благосостояние потребителей (степень удовлетворенности) измеряется с помощью функции 
полезности. 

Соответственно благосостояние потребителя первого типа, величина 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛
4

, растет с 
увеличением числа потребителей второго типа и, соответственно, увеличением относительной 
редкости первого блага, а благосостояние каждого потребителя второго типа, величина 𝑎𝑎𝑎𝑎

4𝑛𝑛
, 

убывает по той же причине.    

Влияние «новых» потребителей второго типа на благосостояние потребителя первого типа и 
«старых» потребителей второго типа внешним (экстерналией) не является, так как оно 
опосредовано рынком.   

 

3. (10 баллов) Экономики ряда развитых стран в современном мире функционируют в 
условиях ловушки ликвидности, когда номинальные ставки процента находятся на очень 
низком уровне. Для стимулирования экономики в условиях ловушки ликвидности 
центральные банки применяют такие меры нетрадиционной монетарной политики, как 
вербальные интервенции, покупку долгосрочных государственных облигаций и введение 
отрицательной ставки процента на избыточные резервы. Так, Европейский Центральный Банк 
впервые ввёл отрицательную ставку процента по избыточным резервам, которые 
коммерческие банки хранят в ЕЦБ, в июне 2014 года.  

(а) Почему в условиях ловушки ликвидности стандартные меры монетарной политики могут 
быть неэффективны с точки зрения влияния на выпуск? 

(б) Почему стимулирующие меры монетарной политики не приводят к тому, что розничные 
номинальные ставки процента (например, ставки процента по депозитам) не становятся 
отрицательными?  

(в) Как введение отрицательной доходности избыточных резервов влияет на стимулы 
коммерческих банков? Почему данная мера позволяет стимулировать выпуск в краткосрочном 
периоде? Как данная мера влияет на инфляцию и выпуск в долгосрочном периоде? 

(г) Как вербальные интервенции, направленные на увеличение инфляционных ожиданий, 
могли помочь центральным банкам стимулировать выпуск?  

 



2023/2024 учебный год 
Всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал 

 

 4 

Решение. 

(а)Так-как ставки процента очень низкие, то на рынке денег спрос на реальные денежные 
остатки близок к совершенно эластичному по ставке процента, и поэтому увеличение 
денежной массы практически не влияет на ставку процента, т.е. не работает основной 
трансмиссионный канал монетарной политики. 

(б) Вложение денег на депозит означает их перевод в менее ликвидную форму ради получения 
большей доходности. В случае отрицательной ставки процента хранение богатства на 
депозитах ведёт к тому, что вкладчики переводят деньги в актив, который имеет меньшую 
ликвидность и меньшую доходность по сравнению с наличными деньгами, а значит точно 
менее привлекателен. Соответственно, отрицательная номинальная ставка процента по 
депозитам не может быть равновесной на рынке денег.  

Заметим, что из данного правила наблюдаются редкие исключения, но связаны они в основном 
с мотивацией хранить очень крупные суммы ради их сохранности 

(в) (3 балла) Коммерческие банки стремятся выдавать кредиты, чтобы избежать уплаты 
отрицательных процентов на избыточные резервы, т.е. фирмы и коммерческие банки могут 
взять больше кредитов, растёт совокупный спрос и растёт выпуск в краткосрочном периоде. 
В долгосрочном периоде увеличение совокупного спроса приводит к увеличению инфляции, 
тогда как выпуск остаётся неизменным. 

(г) (3 балла) Центральные банки публиковали планы по масштабной скупке долгосрочных 
активов; анонсировали увеличение денежной массы “до тех пор, пока инфляция не 
увеличится” и т.п. При номинальных процентных ставках на уровне около нуля увеличение 
инфляционных ожиданий приводило к сокрашению реальных процентных ставок, из-за чего 
росли потребление и инвестиции и увеличивался выпуск. 

 

 

Задание 2 (20 баллов) Рассмотрим репрезентативное домашнее хозяйство, имеющее 
двухпериодный горизонт планирования и владеющее положительным первоначальным 
богатством, равным 𝐴𝐴1. Межвременное бюджетное ограничение данного домашнего 
хозяйства имеет вид:  

С1 + С2
1+𝑟𝑟

= 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 + 𝑌𝑌2𝑑𝑑

1+𝑟𝑟
, где 

С𝑡𝑡 – потребление в периоде 𝑡𝑡; 
𝑌𝑌𝑡𝑡𝑑𝑑 - располагаемый доход домохозяйства в периоде 𝑡𝑡; 
𝑟𝑟 > 0 – постоянная реальная ставка процента. 
(а) Пусть домохозяйство тратит на потребление одинаковую величину в каждом из периодов 
жизни. Определите величину расходов на потребление и величину сбережений в каждом 
периоде (как функцию от параметров модели).  
(б) Пусть в условиях пункта (а) располагаемый доход домохозяйства также не меняется и 
равен 𝑌𝑌𝑑𝑑���� в каждом периоде. Определите величину расходов на потребление и величину 
сбережений в каждом периоде в зависимости от 𝑌𝑌𝑑𝑑����. Положительными или отрицательными 
получились сбережения в каждом периоде? Объясните интуитивно полученный результат. 
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(в) Как потребление и сбережения, найденные Вами в пункте (б), зависят от ставки процента? 
Изменится ли Ваш ответ на данный вопрос, если начальное богатство потребителя будет 
отрицательным? Дайте экономическую интерпретацию полученных в данном пункте 
результатов. 

(г) В условиях пункта (а) рассмотрим двух репрезентативных потребителей (А и B), каждый 
из которых максимизирует функцию полезности вида 𝑈𝑈 = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝐶𝐶1 + 𝑙𝑙𝑙𝑙𝐶𝐶2

1,25
 . У каждого из 

потребителей начальное богатство составляет 𝐴𝐴1 = 45, располагаемый доход равен 𝑌𝑌1𝑑𝑑 = 90 в 
первом периоде и 𝑌𝑌2𝑑𝑑 = 180 во втором периоде; ставка процента 𝑟𝑟 = 0,25. Пусть потребитель 
А имеет возможность брать взаймы в первом периоде, а потребитель B не имеет данной 
возможности. Чему будут равны расходы на потребление в первом и во втором периоде для 
потребителя А? Чему будут равны расходы потребление в первом и во втором периоде для 
потребителя B? Объясните разницу в полученных результатах интуитивно. 
Проиллюстрируйте Ваш ответ на графике в координатах (С1;𝐶𝐶2).  

(д) Пусть в условиях пункта (г) правительство уменьшило налоги в первом периоде так, что 
располагаемый доход каждой из групп потребителей в первом периоде вырос на 9. Как 
изменится уровень потребления в каждом из периодов для двух рассматриваемых 
потребителей?  Дайте экономическую интерпретацию полученного результата. 

 

Решение. 

(а) Пусть С1 = С2 = С, тогда  

С +
С

1 + 𝑟𝑟
= 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 +

𝑌𝑌2𝑑𝑑

1 + 𝑟𝑟
 

С
2 + 𝑟𝑟
1 + 𝑟𝑟

= 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 +
𝑌𝑌2𝑑𝑑

1 + 𝑟𝑟
 

С = 1+𝑟𝑟
2+𝑟𝑟

�𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 + 𝑌𝑌2𝑑𝑑

1+𝑟𝑟
�  

Отсюда можем найти сбережения в каждом периоде, зная, что располагаемый доход равен 
сумме потребления и сбережений: 𝑌𝑌𝑑𝑑 = 𝐶𝐶 + 𝑆𝑆 

𝑆𝑆1 = 𝑌𝑌1𝑑𝑑 − 𝐶𝐶 = 𝑌𝑌1𝑑𝑑 −
1+𝑟𝑟
2+𝑟𝑟

�𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 + 𝑌𝑌2𝑑𝑑

1+𝑟𝑟
� = −1+𝑟𝑟

2+𝑟𝑟
𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑−𝑌𝑌2𝑑𝑑

1+𝑟𝑟
  

𝑆𝑆2 = 𝑌𝑌2𝑑𝑑 − 𝐶𝐶 = 𝑌𝑌2𝑑𝑑 −
1+𝑟𝑟
2+𝑟𝑟

�𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 + 𝑌𝑌2𝑑𝑑

1+𝑟𝑟
� = −1+𝑟𝑟

2+𝑟𝑟
�𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 − 𝑌𝑌2𝑑𝑑�  

(б) С1 = С2 = С = 1+𝑟𝑟
2+𝑟𝑟

�𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌𝑑𝑑���� + 𝑌𝑌𝑑𝑑����

1+𝑟𝑟
� = 1+𝑟𝑟

2+𝑟𝑟
𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌𝑑𝑑����   

𝑆𝑆1 = 𝑆𝑆2 = 𝑆𝑆 = −1+𝑟𝑟
2+𝑟𝑟

𝐴𝐴1  

Сбережения отрицательны: наличие первоначального богатства позволяет домохозяйству 
тратить на потребление сумму, превышающую располагаемый доход, а значит иметь 
отрицательные сбережения в каждом из периодов. 
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(в) Для определения характера зависимости потребления и сбережений от ставки процента 
преобразуем выражение 1+𝑟𝑟

2+𝑟𝑟
: 

1 + 𝑟𝑟
2 + 𝑟𝑟

=
2 + 𝑟𝑟 − 1

2 + 𝑟𝑟
= 1 −

1
2 + 𝑟𝑟

 

Тогда получаем, что 

С = �1 −
1

2 + 𝑟𝑟
�𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌𝑑𝑑���� 

𝑆𝑆 = −�1 −
1

2 + 𝑟𝑟
�𝐴𝐴1 

Как видим, с ростом ставки процента потребление растёт, а сбережения падают. Наличие 
положительного первоначального богатства делает выгодным для потребителя увеличение 
ставки процента, т.к. растёт получаемый им процентный доход, что позволяет ему увеличить 
потребление, из-за чего сбережения сокращаются. 

Если 𝐴𝐴1 < 0, то с ростом ставки процента потребление падает, а сбережения растут, т.к. 
увеличение ставки процента делает более дорогим обслуживание долга домохозяйства, из-за 
чего оно вынуждено сократить потребление и увеличить сбережения. 

(г) Бюджетное ограничение будет иметь вид: 

С1 +
С2

1,25
= 45 + 90 +

180
1,25

= 279 

Тогда получаем, что 

С2 = 1,25(279 − 𝐶𝐶1) 

Подставим в функцию полезности: 

𝑈𝑈 = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝐶𝐶1 +
𝑙𝑙𝑙𝑙(1,25(279 − 𝐶𝐶1))

1,25
= 𝑙𝑙𝑙𝑙𝐶𝐶1 + 𝑙𝑙𝑙𝑙1,25 +

𝑙𝑙𝑙𝑙(279 − 𝐶𝐶1)
1,25

 

Домохозяйство максимизирует данную функцию по 𝐶𝐶1. Взяв производную от функции 
полезности по 𝐶𝐶1, получим 
1
С1
− 1

1,25(279−𝐶𝐶1) = 0, откуда получаем 

279 − 𝐶𝐶1 = 0,8𝐶𝐶1 

𝐶𝐶1 = 155; С2 = 1,25(279 − 155) = 155   

Заметим, что производная убывает по С1, значит в точке экстремума она меняет знак с плюса 
на минус и найденный экстремум – точка максимума функции полезности. 

Набор (𝐶𝐶1;𝐶𝐶2) = (155; 155) доступен для потребителя 𝐴𝐴, его он и выберет. 

Потребитель 𝐵𝐵 не имеет возможности, брать взаймы, поэтому ему недоступен набор(𝐶𝐶1;𝐶𝐶2) =
(155; 155), т.к. 155 > 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑. Тогда потребитель 𝐵𝐵 выберет в первом периоде потребление, 
максимально близкое к 155 (функция полезности возрастает по С1 при всех С1 < 155, поэтому 
выгодно выбрать наибольшее доступное С1), т.е. С1 = 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 = 135; С2 = 𝑌𝑌2𝑑𝑑 = 180. 



2023/2024 учебный год 
Всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал 

 

 7 

Потребитель 𝐵𝐵 имеет ограничение ликвидности в виде отсутствия возможности брать взаймы 
и данное ограничение является для него связывающим, т.к. он не может взять займ в первом 
периоде, рассчитывая расплатиться с займом за счёт высокого дохода во втором периоде. 

(д) Потребитель 𝐴𝐴 будет решать аналогичную задачу и для него теперь 

 С2 = 1,25(288 − 𝐶𝐶1) 

𝑈𝑈 = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝐶𝐶1 +
𝑙𝑙𝑙𝑙(1,25(288 − 𝐶𝐶1))

1,25
= 𝑙𝑙𝑙𝑙𝐶𝐶1 + 𝑙𝑙𝑙𝑙1,25 +

𝑙𝑙𝑙𝑙(288 − 𝐶𝐶1)
1,25

 

Решая аналогично, получим, что  

288 − 𝐶𝐶1 = 0,8𝐶𝐶1 

С1 = 160; С2 = 160  

Потребителю 𝐵𝐵 данный набор недоступен. т.к. 160 > 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 = 45 + 99, поэтому в его точке 
оптимального выбора С1 = 𝐴𝐴1 + 𝑌𝑌1𝑑𝑑 = 144; С2 = 𝑌𝑌2𝑑𝑑 = 180. 

Потребитель 𝐵𝐵, имеющий связывающее ограничение ликвидности, всё увеличение 
располагаемого дохода потратит на потребление в первом периоде, тогда как потребитель 𝐴𝐴 
распределит полученную сумму между периодами. 

 

 

Задача 3. (20 баллов) Компания «Альфа» – единственный поставщик жидкого топлива в 
страну N. Топливо производится с постоянными средними и предельными издержками 
равными 𝑐𝑐А > 0.  Функция спроса на топливо при положительных объемах имеет вид: 𝑥𝑥(𝑝𝑝) =
𝑎𝑎 − 𝑝𝑝, где 𝑝𝑝  —  цена за каждую весовую единицу топлива,  𝑥𝑥  – количество весовых единиц 
топлива, 𝑎𝑎  —  параметр, такой, что  𝑎𝑎 > 𝑐𝑐𝐴𝐴  . 

(а) Какую цену на топливо установит компания в стране N? 

(б) Предположим теперь, что правительство страны N установило максимальную цену 𝑝̅𝑝А на 
топливо (𝑝̅𝑝А > 𝑐𝑐А), выше которой компания «Альфа» не сможет продавать топливо в этой 
стране. На сколько изменится прибыль компании «Альфа» при введении ценового потолка? 

(в) Предположим теперь, что компания «Альфа» может нанять посредника, который будет 
закупать у нее топливо и поставлять его в страну N под другим брендом. Цену, по которой 
посредник приобретает топливо, назначает компания «Альфа». В этом случае ценовых 
ограничений на топливо, которое будет продавать посредник в стране N, не возникнет. 
Посредник несет издержки только по покупке топлива у компании «Альфа», иных 
операционных затрат у посредника нет. При каких значениях ценового потолка  𝑝̅𝑝А компания 
«Альфа» будет прибегать к услугам посредника? 

 

Решение 

(а) Выбирая, какую цену на топливо установит компания, она максимизирует свою прибыль, 
решая следующую задачу: (𝑎𝑎 − 𝑝𝑝)𝑝𝑝 − (𝑎𝑎 − 𝑝𝑝)𝑐𝑐𝐴𝐴 →  max

0<𝑝𝑝≤𝑎𝑎
. В силу вогнутости целевой функции 
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условие первого порядка этой задачи является необходимым и достаточным и имеет вид: 𝑎𝑎 −
2𝑝𝑝∗ + 𝑐𝑐𝐴𝐴 = 0, откуда равновесная цена на топливо 

 𝑝𝑝∗ = (𝑎𝑎 + 𝑐𝑐𝐴𝐴)/2.  

(б) В предыдущем пункте без ограничений на ценообразование была найдена цена, 
максимизирующая прибыль компании. Если установленная максимальная цена (потолок 
цены)  𝑝̅𝑝А ≥ 𝑝𝑝∗, то ограничение на максимальную цену не будет существенным и не изменит 
равновесную цену в стране N. Если же 𝑝̅𝑝А < 𝑝𝑝∗, то ограничение на максимальную цену 
становится существенным и цена будет установлена на уровне 𝑝̅𝑝А. 

В отсутствие вмешательства в ценообразование прибыль компании равна:  

𝜋𝜋∗(𝑝𝑝∗) = (𝑎𝑎 − 𝑝𝑝∗)𝑝𝑝∗ − (𝑎𝑎 − 𝑝𝑝∗)𝑐𝑐𝐴𝐴 = �𝑎𝑎 − 𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴
2
� �𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴

2
− 𝑐𝑐𝐴𝐴� = (𝑎𝑎−𝑐𝑐𝐴𝐴)2

4
. 

Найдем прибыль компании, когда ограничение на максимальную цену становится 
существенным: 

 𝜋𝜋�(𝑝̅𝑝А) = (𝑎𝑎 − 𝑝̅𝑝А)𝑝̅𝑝А − (𝑎𝑎 − 𝑝̅𝑝А)𝑐𝑐𝐴𝐴 = (𝑎𝑎 − 𝑝̅𝑝А)(𝑝̅𝑝А − 𝑐𝑐𝐴𝐴). 

Заметим также, что введение ограничения на ценообразование не может увеличить прибыль 
компании, т.е. 𝜋𝜋�(𝑝̅𝑝А) ≤ 𝜋𝜋∗(𝑝𝑝∗) 

Поэтому изменение прибыли при введении ценового потолка равно: 

∆𝜋𝜋 = 𝜋𝜋∗(𝑝𝑝∗) − 𝜋𝜋�(𝑝̅𝑝А) = �
(𝑎𝑎−𝑐𝑐𝐴𝐴)2

4
− (𝑎𝑎 − 𝑝̅𝑝А)(𝑝̅𝑝А − 𝑐𝑐𝐴𝐴), 𝑝̅𝑝А < 𝑝𝑝∗ = 𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴

2

0, 𝑝̅𝑝А ≥ 𝑝𝑝∗ = 𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴
2

 
.  

(в) Пусть компания «Альфа» продает топливо посреднику по цене 𝑝̂𝑝. Поскольку сначала 
«Альфа» принимает решение о том, какую цену за топливо назначить посреднику, а затем 
посредник принимает решение, какую цену на топливо установить в стране N, решать задачу 
поиска оптимальных цен будем методом обратной индукции.  

Начнем с задачи максимизации прибыли посредника: 

(𝑎𝑎 − 𝑝𝑝)𝑝𝑝 − (𝑎𝑎 − 𝑝𝑝)𝑝̂𝑝 →  max
0<𝑝𝑝≤𝑎𝑎

.  

В силу вогнутости целевой функции условие первого порядка этой задачи является 
необходимым и достаточным и имеет вид: 𝑎𝑎 − 2𝑝𝑝поср∗ + 𝑝̂𝑝 = 0, откуда равновесная цена на 
топливо 

 𝑝𝑝поср∗ (𝑝̂𝑝) = (𝑎𝑎 + 𝑝̂𝑝)/2. 

Тогда «Альфа» решает следующую задачу максимизации своей прибыли с учетом цены, 
которую назначит посредник: 

�𝑎𝑎 − 𝑝𝑝поср∗ (𝑝̂𝑝)�𝑝̂𝑝 − �𝑎𝑎 − 𝑝𝑝поср∗ (𝑝̂𝑝)� 𝑐𝑐𝐴𝐴 →  max
0<𝑝𝑝�≤𝑎𝑎

 или с учетом цены посредника 

 

�𝑎𝑎 − 𝑎𝑎+𝑝𝑝�
2
� 𝑝̂𝑝 − �𝑎𝑎 − 𝑎𝑎+𝑝𝑝�

2
� 𝑐𝑐𝐴𝐴 →  max

0<𝑝𝑝�≤𝑎𝑎
. 
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В силу вогнутости целевой функции условие первого порядка этой задачи является 
необходимым и достаточным и имеет вид: 𝑎𝑎 − 2𝑝̂𝑝 + 𝑐𝑐𝐴𝐴 = 0, откуда равновесная цена, 
назначенная «Альфой» посреднику равна  𝑝̂𝑝 = (𝑎𝑎 + 𝑐𝑐𝐴𝐴)/2. Тогда равновесная цена на топливо 
на рынке страны N равна 𝑝𝑝поср∗ = 𝑎𝑎+𝑝𝑝�

2
= 𝑎𝑎+(𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴)/2

2
= 3𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴

4
. 

Компания «Альфа» будет прибегать к услугам посредника, только если прибыль ее при этом 
окажется не меньше, чем прибыль при установлении потолка цен. Прибыль «Альфы» при 
посреднических услугах равна  

�𝑎𝑎 − 3𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴
4

�  ∙ (𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴)
2

− �𝑎𝑎 − 3𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴
4

� 𝑐𝑐𝐴𝐴 = (𝑎𝑎−𝑐𝑐𝐴𝐴)2

8
.  

Поэтому «Альфа» согласится на услуги посредника, если  

(𝑎𝑎−𝑐𝑐)2

8
≥ (𝑎𝑎 − 𝑝̅𝑝А)(𝑝̅𝑝А − 𝑐𝑐𝐴𝐴), где 𝑝̅𝑝А < 𝑝𝑝∗ = 𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴

2
.  

Или после преобразований 𝑝̅𝑝А2 − 𝑝̅𝑝А(𝑎𝑎 + 𝑐𝑐) + 𝑎𝑎2+6𝑎𝑎𝑎𝑎+𝑐𝑐2

8
≥ 0.  

Формальное решение последнего неравенства при  0 < 𝑝̅𝑝А < 𝑎𝑎  задается интервалами: 𝑝̅𝑝А ∈
�0; 𝑎𝑎+𝑐𝑐

2
− 𝑎𝑎−𝑐𝑐

2√2
� ∪ �𝑎𝑎+𝑐𝑐

2
+ 𝑎𝑎−𝑐𝑐

2√2
;   𝑎𝑎�, но с учетом того, что введение ценового потолка оказывается 

существенным только при 𝑝̅𝑝А < 𝑝𝑝∗ = 𝑎𝑎+𝑐𝑐𝐴𝐴
2

, находим искомый интервал для потолка цены 

продаж топлива: 𝑝̅𝑝А ∈ �0; 𝑎𝑎+𝑐𝑐
2
− 𝑎𝑎−𝑐𝑐

2√2
�.  

 

 

Задание 4.  Задание от работодателя (30 баллов) 

Задание предоставлено Корпоративным университетом Сбербанка.  

«Минфин с 7 февраля увеличит продажи иностранной валюты в рамках бюджетного правила. 
Объем продажи валюты в пересчете на рубли составит 160,2 млрд руб., говорится в пресс-
релизе Минфина. С 13 января по 6 февраля Минфин планировал продать юаней на сумму 54,5 
млрд руб. (по 3,7 млрд руб. в день). 

Последний раз ЦБ покупал валюту в январе 2021 г., до возобновления бюджетного правила 
продажи последний раз проводились весной 2020 г. во время сильной волатильности на 
валютном и сырьевом рынке из-за коронавируса. 

Объем ФНБ на 1 января 2023 г. составлял 10,4 трлн руб., или 7,8% ВВП, прогнозируемого на 
2022 г. Ликвидная часть на эту дата составляла 6,1 трлн руб., или 4,6% ВВП.» (Ведомости, 3 
февраля 2023 г.). 

(а) Для каких целей вводятся бюджетные правила? Какова их роль в обеспечении 
макроэкономической стабильности? 

(б) Как применение бюджетного правила в РФ связано с целями и механизмом денежной 
политики? 
 


